
ACHIZIŢII NO I 

F. A. S. judeţul Argeş 

In ultima perioadă de timp fondul de ac. .. ;.:iţii al Filialei Arhivelor Statului 
Argeş s-a îmbogăţit cu noi documente, unele dintre ele, deosebit de importante 
pentru istoria acestui judeţ. 

Dintre acestea, menţionăm documentul original scris pe pergament oferit de 
Constantin I. Oncescu din comuna Hîrtieşti - satul Vultureşti, emis de cancelana 
voievodului Matei Basarab la 20 martie 1654, care se referă la satul Bătieşti (fost 
comuna Hîrtieşti), judeţul Argeş. 

De Ia Nicolae Constantinescu din Cimpulu!lg Muscel au fost achiziţionate 

nouă documente din perioada 1793-1850, care se referă Ia vînzări ale unor păr~i 
de moşii şi hotărnicii ale acestora. 

Documente valoroase a mai donat Ion N. Dumitrache tot din Cîmpulung 
Muscel. Acestea, în număr de 47, se referă la perioada 1810-1923 şi sînt zap:se 
de vînzări de moşii, hotărnicii de moşii, foi de zestre, precum şi un brevet dat 
de Ministerul de Război în 1923 prin care i se conferă „Crucea comemorativă a 
războiului 1916-1918". 

Au mai fost preluate 33 documente de la Ion Cernătescu, din comuna Cuca 
şi 19 de la Corneliu Soavă. De asemenea, au fost oferite de Athanasie Penescu 
din Bucureşti, 53 de do::umente din perioada 1855-1863, care se referă la comuna 
Rîca, judeţul Argeş. 

Un număr de 79 documente ne-a oferit de Şerban I. Fălculete dm co
muna Văleni-Dîmboviţa. Cele mai importante, primul din 1582 iar al doilea din 
1600 dat la Tîrgovişte, poartă semnăturile voievozilor Nicolae Pătraşcu şi Mihai 
Viteazul şi se referă la danii şi vînzări de moşii. Celelalte sînt zapise de vînzare 
de părnînt, împrumuturi de bani, foi de zestre, testamente etc. 

In afară de acestea, s-a preluat un număr de 56 de documente din perioada 
1782-1927 de la publicistul Ion Cruceană din Piteşti, documente care conţin o 
varietate de probleme. Cele mai multe formează corespondenţa dintre Gh. Mir
zescu, ministru între anii 1916-1926, cu diferite personalităţi, printre care 1. C. 
Brătianu, A. D. Xenopol, I. Gh. Duca, Take Ionescu, dr. I. Cantacuzino. Intr-una 
din scrisori, A. D. Xenopol ii aducea la cunoştinţă motivele pentru care şi-a re
tras candidatura, iar în alta, dr. I. Cantacuzino îi comunică necesitatea încheierii 
unei colaborări sanitare cu fundaţia Rockfeller şi a unei :onvenţii sanitare cu 
Serbia. 

Deşi de dată destul de recentă cele 12 documente donate de pensiona:·ul 
Gh. Frunză din Bucureşti din perioada 1837-1946 sînt importante prin informa
ţiile pe care le deţin. Ele cuprind manifeste, testamente, foi de zestre et:. Tot
odată, acesta a mai donat Regulamentul organic al Principatului Moldova cap. 
VIII. Despre rinduiala judecătorească, din 1836, un alt Regulament judec.itorcsc 
din 1839 şi Istoria generală a Daciei de Dionisie Fotino din 1859. 

Printre alte documente achiziţionate în ultimul timp de filiala noastră, se 
numără şi acelea donate de Constantin C. Popescu, din Bucureşti. 

Donaţia, care constă în albume de fotografii, telegrame, corespondenţă, me
morii ale acestuia privind activitatea desfăşurată cuprinde informaţii importante 
pentru istoria locală. Dintre acestea menţionăm : aprovizionarea populaţiei jurie-
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1ului în perioada războiului, construirea satului model Corbeni, activitatea Co
mitetului de Patronaj, inundl!,ţiile d_in iuţie 1941 şi măsurile de înlăturare a efec
telor . acestora pe Vlilea riului Argeş, construcţii şi reparaţii de dispensare, şcoli, 
.ajuto,are acordate şcolilor primare din judeţ, activitatea căminelor culturale -şi 

.a gazetei „Argeşul", amintiri Jegate d~ perioadii primului război mondial, încercări 

.litţrare etc. 

Făcind cunoscute aceste donaţii, filiala mulţumeşte tuturor celor care pe 
.această cale au contribuit şi sperăm să contribuie în continuare la îmbogăţirea 
patrimoniului arhivistic al ţării. 

VIOLETA SIMA 

F.A.S. judeţul Teleorman 

Statorni::: preocupată de îmbogăţirea patrimoniului documentar, Filiala A1·
lJ.ivelor Statului judeţul Teleorman a achiziţionat de la persoane fizice in perioada 
.1981-1985 un număr de peste 1.200 documente. Semnalăm unele dintre ele, pentru 
·valoarea documentar-istorică deosebită, mulţumind celor care le-au păstrat de-a 
lungul timpului ca pe nişte adevărate comori de suflet românesc iar acum, făcînd 

·WJ. a:::t de cultură, le-au donat Arhivelor Statului. 

Incepem :::u donaţia• făcută de urmaşii lui Gavril Necşules:::u, . tipograf şi 
]ibrar din Roşiori de Vede, de la care am primit corespondenţă, memorii, poezii 
Ai însemnări ale celui care a fost, la un moment dat, preşedintele Asociaţiei li
brarilor din România. O parte a documentelor se referă la Congresul asociaţiei 

din anul 1934, precum şi la constituirea societăţii „Prietenii Cărţii" menită să 

.contribuie la educaţia maselor populare prin puterea de neasemuit a cărţii. 

Zoe Vasiles:::u a depus la filiala noastră Cartea de aur a tipografiei cu ace•
Jaşi nume, care cuprinde imagini de la Salonul cărţii în judeţul Teleorman orga
nizat din iniţiativa tipografilor locali in anul 1935 cu prilejul manifestărilor dr
<licate aniversării oraşului Alexandria. 

Totodată, filiala a achiziţionat numeroase acte de vinzare-cumpărare, ho
tărnicii, procese-verbale ale adunărilor obşteşti, care conţin informaţii referitoare 
la situaţia satelor şi a moşiilor Nanov, Gălăteni, Plopii Slăv~teşti, Dudu, Ţigăneşti 
,şi Poroschia din judeţul Teleorman, Crăciunei, Poiana Zănoaga, Gostavăţu şi 

Radomireşti din judeţul Olt. Tot pentru a întregi informaţiile despre lumea sate
lor am achiziţionat contra:::te de arendă şi învoieli agri:::ole de la sfîrşitul secolu
lui al XIX-iea şi în:::eputul secolului al XX-iea, procese-verbale de cumpărare ~i 
.arendare a moşiilor, procese-verbale, tabele şi corespondenţă privind aplicarea 
reformelor agrare din anii 1864, 1921 şi 1945. 

Fiii acestor meleaguri, care în timp de pace au înnobilat cu munca braţelor 
nesfîrşita cimpie roditoare, au luptat cu arma în mină atunci :::ind ţara i-a chemat 
să o dezrobească sau să-i apere hotarele. Pen.tru vitejia lor, în 1877, în in.::leştările 
din primul sau al doilea război mondial, numeroşi ţărani, muncitori şi intelec
tuali teleormăneni au fost decoraţi :::u ordine şi medalii. Filiala a achiziţionat bre
vete, scrisori şi fotografii de pe front, minunate dovezi ale spiritului de sacrifi
ciu al poporului nostru, legat pentru totdeauna de glia strămoşească. 
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Scrisorile generalului Dona - intrate de curînd în fondurile noastre - evi
denţiază vitejia soldaţilor români în timpul războiului de independenţă din 1877 ~ 
eforturile făcute de populaţia din partea de sud a ţării, care a in::artiruit tru
pele şi a pus tot ce a avut în slujba armatei, aduc elemente noi referitoare la. 
desfăşurarea operaţiunilor militare la Dunăre şi pe fronturile din Bulgaria. 

Petre Geantă, participant la marea răscoală ţărănească din 1907, ne-a donat: 
brevete:e decoraţiilor pe care le-a primit pentru faptele de arme săvîrşite in 
primul război mondial. ln memoriile sa!e - depuse Ia filială - moş _?etre• 
Geantă - cunoscut în întregul judeţ - povesteşe despre grozăviile războiului, pe· 
care le-au învins pină la urmă, răbdarea şi vitejia românilor, căliţi în secole de· 
luptă pentru existenţa fiinţei naţionale. Brevete de decoraţii şi scrisori au fost. 
achiziţionate şi de la alţi luptători de pe front. 

O altă serie de documente se referă la lupta poporului nostru împotriva for
ţelor hitleriste, apre::iată aşa :::um se cuvine de contemporanii _ evenimentelor._ 
In martie 1945 Comandatura Armatelor Sovietice din judeţul Teleorman aducea.. 
mulţumiri Primăriei oraşului Roşiori pentru felul cum a fost sprijinită să ame
najeze în locaatate un important aeroport militar ca:-e a avut misiu.:iea să supra-
vegheze Dunărea. 

După 23 August 1944 viaţa social-politi::ă cunoaşte şi în această parte de· 
ţară prefaceri fără precedent. De la Nicolae Stănes::u Udrea din Bu::ureşti filiala. 
a achiziţionat procese-verbaleA..-icheiate în adunări ale Frontului Unic Muncito
resc, moţiuni:e votate, cuvintările oame.:iilor po!itici din judeţ care atestă rolul• 
conducător al Partidului Comunist Român în unirea forţelor populaare canali-
zate spre cucerirea puterii politi::e şi înfăptuirea obie::tivelor noii orînduiri sociale_ 

Tot de la Nicolae Stănescu Udrea deţinem o colecţie aproape completă a,_ 
publicaţiei „Drum" care a apărut la Roşiori de Vede în perioada 1935-'-1940, în-

jurul căreia s-au grupat s::riitori teleormăneni cu vederi democrate, pentru a lupta. 

împotriva fascismului. De fapt, Nicolae Stănescu Udrea, împreună cu Florian· 

Creţeanu (::are va fi ales de mase:e populare ::a prefect al judeţului la 11 februark~ 

1945) au organizat la Roşiori de Vede o adevărată editură în care au apărut vo

lume de poezii şi proză ale lui Constantin Salcia, Florian Creţeanu, Ion Pena,_ 

Petre Belu, lucrări ale lui Mihu Dragomir, Dan Mureş, Dumitru Almaş ş.a. Manu

scrisele şi corespondenţa scriitorilor teleormăneni, atît din perioada interbelică 

cit şi din perioada socialistă, conturează un fenomen :::ultural, deosebit de preg

nant în acest judeţ, care a dat literaturii române pe Marin Preda, Zaharia Stancu. 

Gala Galaction, Al. Depărăţeanu, Dimitrie Stelaru ş.a. 

In acelaşi timp cu s::risorile de pe front ale generalului Dona filiala a pri

mit şase s~risori ale familiei Vlahuţă din perioada 1888-1895 din care rezultă

prietenia ce-l" lega pe scriitor de I. L. Caragiale, dragostea sa neţărmurită faţă de fru-

museţile patriei, starea precară a sănătăţii Margaretei Vlahuţă în exilul de la Paris. 

In ultimul timp filiala a achiziţionat un număr mare de fotografii, care au 

îmbogăţit tezaurul de informaţii ::u date de valoare. Dintre cele mai importante men

ţionăm fotografiile clin :::apitala ţării de la sfirşitul secolului al XIX-lea şi înce

putul secolului XX, cele care înfăţişează pionieratul aviatic al lui Aurel Vlaicu 

şi intPresul stîrnit în lume, dezvoltarea edilitară a localităţilor teleo:-mănene, în

deosebi după Congresul al IX-iea al P.C.R., vizite:e de lucru ale conducătorilor 

de partid ~i de stat, ale tovarăşului Nicolae Ceauşescu în întreprinderile industriale-

şi cooperativele agricole de producţie. 
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Un mare număr de fotografii ilustrează momente ale desfăşurării Festiva
lului Naţional „Cintarea României", formaţii laureate, costume populare şi unelte
tradiţionale de muncă din zonă. 

Toate aceste documente, conservate cu grijă şi ferite de vicisitudinile tim
pulUi vor constitui surse preţioase de informaţii pentru cei care-şi propun să n~ 
dezvăluie prin cercetările lor adevărul istoric. 

GHEORGHE POPA 
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